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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 174 5.5 1.2 6 91.2 100
2 174 10.5 2.6 13 80.9 100
3 173 10.7 3.1 13 82.7 99.4
4 174 8.6 2.6 11 78.3 100
5 174 13.8 4.1 18 76.6 100
6 171 6.9 4.7 14 49.3 98.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

2. Mae rhai yn honni mai pwysau cymedrig adar o rywogaeth arbennig yw 4·5 kg. Er mwyn profi’r
honiad hwn, cafodd hapsampl o 10 aderyn o’r rhywogaeth ei gymryd ac yna ei bwyso. Mae’r
canlyniadau, mewn kg, fel a ganlyn.

4·38       4·18       4·46       4·59       4·16       4·57       4·16       4·26       4·49       4·35

Gallwch dybio bod pwysau adar o’r rhywogaeth hon wedi’u dosrannu’n normal.

(c)	 Cynhaliwch brawf priodol gan ddefnyddio lefel arwyddocâd 1% a nodwch i ba gasgliad 
rydych yn dod yng nghyd-destun y broblem. Cyfiawnhewch eich ateb.	 [7]





Sticky Note
M1
A1
BO
B1
BO


Sticky Note
Nid yw'r ymgeisydd wedi defnyddio dosraniad t, felly mae'n amhosib cael gwerth p, achos nad oes tablau t fel rhai Z ar gael yn yr arholiad.





Sticky Note
M1 A1
A1
B0 B0
B0 B0


Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio tabl 3 Normal i gael gwerth p, yn lle defnyddio dosraniad t i gymharu -2.67 gyda phwynt critigol t, 3.25.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

4. Mae garddwr masnachol yn tyfu nifer mawr o blanhigion tomato, pob un ohonyn nhw naill ai
o Fath A neu o Fath B. Mae am ymchwilio i weld a oes gwahaniaeth ai peidio rhwng pwysau
cymedrig tomatos sydd wedi’u tyfu ar blanhigion o’r ddau fath hyn dros y tymor cyfan. Felly,
mae’n dewis hapsamplau o 80 planhigyn o Fath A ac o 70 planhigyn o Fath B ac mae’n cofnodi
cyfanswm pwysau’r tomatos, mewn kg, ar gyfer pob planhigyn. Ar ddiwedd y tymor, mae’n
cyfrifo’r ystadegau cryno canlynol.

Math A Math B

Maint y sampl 80 70

Cymedr y sampl 3·52 3·65

Amcangyfrif diduedd ar gyfer yr 
amrywiant 0·115 0·096

(c)	 Rhowch ddau reswm i egluro pam mai gwerth bras yw’r gwerth-p yn hytrach na gwerth 
union gywir.	 [2]

DIWEDD Y PAPUR





Sticky Note
B0
B0

Sticky Note
Dyma enghraifft o resymau anfoddhaol. Nid yw'r ymgeisydd yn egluro mai canlyniad hyn yw amrywiant brasamcan. Gyda'r ail pwynt, nid pwysau y tomatos sydd â dosraniad normal, ond eu cymedr. 





Sticky Note
B1
B0

Sticky Note
Mae'r rheswm cyntaf yn iawn. Nid yw'r ail reswm yn mynd i wneud fawr wahaniaeth i werth-p. Mae'r tybiaethau eraill llawer yn fwy pwysig (e.e. dosraniad normal y cymedr.)

Sticky Note
B0
B1

Sticky Note
Nid yw'r rheswm cyntaf yn egluro beth sy'n cael ei frasamcanu yn normal. Mae'r ail reswm yn gywir. 





Sticky Note
B1
B0

Sticky Note
Mae'r rheswm cyntaf yn iawn. Nid yw'r ail reswm yn mynd i wneud fawr wahaniaeth i werth-p. Mae'r tybiaethau eraill llawer yn fwy pwysig (e.e. dosraniad normal y cymedr.)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

5. Mae’r berthynas rhwng y newidynnau x ac y wedi’i rhoi gan hafaliad o’r ffurf y = α + β x. Er
mwyn amcangyfrif y cysonion anhysbys α  a β, cafodd y mesuriadau canlynol eu gwneud.

x 2 4 6 8 10 12

y 19·8 33·9 49·9 64·1 77·9 95·0

(a)	 Cyfrifwch amcangyfrifon sgwariau lleiaf ar gyfer α  a β. [8]

(b)	 Mae gwerthoedd x yn union gywir ond mae i werthoedd y gyfeiliornadau mesur annibynnol 
sydd wedi’u dosrannu’n normal, cymedr sero a gwyriad safonol 0·5.

(i)	 Cyfrifwch amcangyfrif diduedd ar gyfer gwerth y pan fydd x = 5.

(ii)	 Darganfyddwch gyfwng hyder 95% ar gyfer gwerth y pan fydd x = 5.

(iii)	 Roedd lle i gredu o flaen llaw mai gwerth β oedd 7·6. Darganfyddwch, ar lefel 
arwyddocâd 5%, a yw’r gwerthoedd yn y tabl uchod yn gyson ai peidio â’r gwerth 
hwn ar gyfer β.	 [10]

DIWEDD Y PAPUR





Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r fformiwla gywir, ond wedi dewis un rhif anghywir i'w ddodi yn y fformiwla. 





Sticky Note
Mae'r fformiwla Var(b) wedi cael ei ddefnyddio, yn lle yr un cywir - Var(yo). Hefyd, mae'r ymgeisydd wedi defnyddio pwynt critigol t yn lle Z.




3

6. Mae’r hapnewidyn di-dor X wedi’i ddosrannu’n unffurf ar y cyfwng [0, θ ], lle mae θ yn anhysbys.
Er mwyn amcangyfrif θ , cafodd hapsampl o n arsylw ar X ei gymryd ac mae X yn dynodi cymedr
y sampl hwn. Mae amcangyfrifyn diduedd ar gyfer θ wedi’i roi gan Y = kX.

(b)	 (i)	 Dangoswch nad yw Y 2 yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer θ  2.
(ii)	 Darganfyddwch amcangyfrifyn diduedd ar gyfer θ  2. [6]





Sticky Note
Marc = 2

Sticky Note
Mae'r broblem yn (a)(ii) a (b)(i) yr un peth h.y. cymryd bod Var(X) a Var(cymedrX) yr un gwerth. Roedd hyn yn broblem gyffredin gyda'r rhan fwyaf o'r ymgeiswyr.






Sticky Note
M1
A0
M1
A0
B1

Marc = 3

Sticky Note
Nid yw'r ymgeisydd wedi rhannu Var(X) gydag n i roi Var(Y) cywir. Mae'r gwall yma'n cario ymlaen i ran b(i). Roedd modd ateb y rhan yma'n fwy cryno fel E(Y2) = Var(Y) + [E(Y)]2, yn lle defnyddio Var(cymedrX).
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S3 


Ques Solution Mark Notes 


2 (c) 


        test-stat = 
10/..0274222.0


5.436.4 


= – 2.67   (Accept +2.67)   


DF = 9  si 


   Crit value  = 3.25 


  This result suggests that we should accept H0 , ie 


  that the mean weight is 4.5 kg 


  because 2.67 < 3.25 


M1A1 


A1 


B1 


B1 


B1 


B1 


FT their values from (b) 


Answer only no marks 


FT their t-statistic 
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Ques Solution Mark Notes 


4 (c) Estimates of the variances of the sample means are 


used and not exact values. 


The sample means are assumed to be normally 


distributed (using the Central Limit Theorem). 


B1 


B1 
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Ques Solution Mark Notes 


5 b(ii) 
SE of a + 5b = 


70


)75(


6


1
5.0


2
    (0.2365…)      


95% confidence limits for α + 5 are 


...2365.096.185.41   


    giving  [41.4,42.3]     


B1 


M1A1 


m1A1 


A1 
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Ques Solution Mark Notes 


6 (b)(i) 


(ii) 


Using 
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M1 


A1 


B1 


 M1 


A1 


A1 


FT the line above 
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